

河南科技大学： 形成课外培养机制， 探索人才培养新模式

文 / 杨国欣



课外培养是现代大学人才培养的重要组成部分，是实现人才培养目标的重要环节，是贯彻党的教育方针、全面实施素质教育、促进大学生德智体美全面发展的重要要求，对学生成长成才具有深远的影响。河南科技大学作为一所综合型高校，始终把人才培养放在首位，不仅把45分钟内的课堂培养做到极致，还不断探索45分钟外的课外人才培养模式，形成了该校特有的工作品牌，培养了一大批高质量、高素质、高品质人才，为社会发展做出了积极贡献。

构建人才培养新模式， 助推学生全面发展

明确课外培养目标，确定“双轨”培养思路。河南科技大学为全面提升大学生的综合素质和能力，构建了课内课外“双轨并行 融合联动”的人才培养新模式，在长期扎实的课内培养的基础上，按照系统化、结构化、规范化、科学化的课外培养目标，对大

学生课外培养工作体系进行了建构，从理论到实践进行了全面深入地探索。经过4年的项目建设，取得了多方面的成就，课外培养已经成为河南科技大学学生工作中具有独特理念和深远影响的工作品牌。

为深入贯彻落实党和国家关于加强大学生素质教育、思想政治教育、实践育人工作、创新创业教育等一系列高等学校人才培养的重要精神，河南科技大学明确课外培养目标，改进现有大学人才培养方式，突破传统思维观念，建立双轨并行的人才培养机制，加大课外培养力度，构建大学生课外培养工作体系，多维度、立体化培养大学生的综合素质和能力。

学校确定了课内是人才培养的一条轨道，课外也是人才培养的一条轨道。大学生的素质和能力，一部分在课内培养，一部分在课外培养的思路。学校形成了由任课教师在课内培养学生，学工干部在课外培养学生的教学分工。学校将课外培养定位为以学生实践活动为载体、以学生获得直接经

验为导向、以实现学生全面发展为目标的综合培养路径。把课内培养与课外培养相结合，构成了大学生成长成才的两条轨道，实现了大学生全面发展为目标。

形成工作机制， 落实课外培养办法

加强学校课外培养活动组织，确保培养目标有效实现。河南科技大学从多方面、多角度出发，对课外培养项目进行深度地研究与探索，力求使课外培养更加贴合学生需求、符合学生发展、深入学生内心、锻炼学生能力，达到知行合一的效果。从而让课外培养工作出成绩，让学生培养出成效。

加强理论研究。河南科技大学在综合诸多教育家对课外培养高度认知的基础上，对课外培养进行了深入的理论研究，调查了国内外大学课外培养的基本情况，分析了美国、英国、法国、德国、日本等发达国家高等学校课外培养的成果，梳理了国内大学



河南科技大学课外培养活动

课外培养发展的过程和存在的问题，全面阐释了大学生课外培养的基本问题，剖析了课外培养的基本概念、特点、功能、意义，分析了课外培养与课内培养的区别与联系，构建了课外培养的理论架构，并谋划了实践路径。

开展顶层设计。河南科技大学在深入研究的基础上，提出了思想政治教育工作、学风建设与学业指导工作、日常管理与行为培养工作、困难帮扶与诚信励志教育工作、创新创业实践能力培养工作、校园文化熏陶工作等课外培养的“六大工作模块”；规划了主题教育活动、党团组织活动、文化艺术活动、日常管理活动、困难帮扶活动、学业指导活动、科技创新活动、创业教育活动、社会实践活动、志愿服务活动、学生社团活动、身心健康活动等“12条课外培养路径”；提出了要重点培养思想政治素质、科学文化素质、专业素质、身心素质等“四种素质”和道德判断能力、社会

适应能力、合作竞争能力、语言表达能力、文字写作能力、学习思考能力、研究创新能力、策划实施能力、解决问题能力、领导管理能力等“十种能力”的课外培养目标；构建了课外培养的理论体系、模块体系、路径体系、目标体系、保障体系、考评体系等“六大支撑体系”。

做好宣传发动。河南科技大学通过学生工作研究会研讨活动、年度工作部署、宣讲会、报告会等形式，深入宣传课外培养在高校人才培养中的重要意义和独特功能，明确提出开展课外培养是广大学工干部从事人才培养工作的根本任务，要求学工干部转变思想观念，实现学生工作重心的转移。学校把能否开展和如何有效开展课外培养工作，作为衡量学生工作地位和作用、高度和层次、业绩和成效的价值标准，学校还向学工干部提出了“定位于课外培养、筹划于课外培养、聚焦于课外培养、成就于课外培养”

的新要求，要求学生工作的计划、推进、总结、考核等都要紧紧围绕课外培养来进行，努力推动课外培养工作创特色、出成效、上水平。

精心组织实施。为有效开展课外培养工作，河南科技大学成立了大学生课外培养指导委员会，制定了《河南科技大学大学生课外培养工作指导纲要》（以下简称《指导纲要》）等20余项课外培养制度，构建了完善的制度体系。《指导纲要》在推进课外培养工作中发挥了引航导向、统一思想、明确任务、规范内容、科学规划的重要作用，保证了课外培养工作的规范化、制度化、科学化。近年来，在该体系的指导下，河南科技大学开展了大量富有成效的改革实践活动。许多大学生在该体系下得到培养和锻炼，充分彰显了课外培养的实际成效和培养魅力。

课外培养创新， 收获人才培养硕果

将创新融入课外培养，助推学生全方位发展。河南科技大学在课外培养方面，经过多年的研究与实践，取得了巨大的成就。学校根据学生的发展需求和人才的培养目标勇于创新，在多个方面形成了自己的理论支撑及成果。

构建了课外培养的理论体系。河南科技大学深入探讨了课外培养的相关理论，深刻透视了课外培养的含义、地位、价值、方式、渠道、内容、目标、要求等一系列问题。建立起了课外培养的新理念和新目标高度，形成了完整的课外培养思维体系。

提出了人才培养的新理念。即课外培养是高校人才培养“双轨”之一